
რიცხვითი წარმოებულები 
 

 

 
ტეილორის მწკრივად გაშლა 

 

 
 

Forward difference, backward difference; 

 
 

ცენტრალური წარმოებული: 

 
გამოვითვალოთ დისკრეტული წარმოდგენის ცდომილება: 

 

 

 
 

 

 

 



 

საბოლოოდ: 

 
 

მეორე რიგის წარმოებული: 

 
 

 

 
ცდომილება:  

 
 

5 წერტილიანი ფორმულა (5 point stencil) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

გამოვაკლოთ:  8 × (E1) − (E2) 

 

 

მაღალი რიგის წარმოებულები (5 წერტილიანი შაბლონი) 

 

 

 

 

 

ორი ცვლადის ფუნქცია 

 

 

 
 

 
 

 

მეორე წარმოებული: 

 

 
 

 
 

შერეული წარმოებული: 

 
 

 



h ბიჯის შერჩევა: 

 
 
 
h = (epsilon)^(1/2)*x 
 
epsilon = 2.2e-16; (double precision 64 bit) 


